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1 lOgpthusÉgi piti liberalizmusa.

N agyvárad, december 14

Minden jel azt mulatja, hogy 
rohanunk a reakció felé. A ve­
zérlő szerepet ennek az előse­
gítésében már nem a néppárt, 
nem az alkotmánypárt játsza, 
hanem az újdonsült független­
ségiek egy nagy része.

Tegnapelőtt nagy megütközést 
keltett még a függetlenségiek 
között is Baross János nagyon 
is középkorias izü beszéde. S 
mikor emiatt a képviselöház 
folyosóján rátámadtak az egy­
kori szabadelvű képviselőre, 
Laehne Hugó, a függetlenségi 
fő-reakciós sietett Baross János 
segítségére és haragosan vágta ki:

Mi csak közjogi kérdések­
ben vagyunk függetlenségiek!....

Régóta látjuk, régóta tapasz­
taljuk, hogy a függetlenségi párt 
jórésze rettenetes lejtőre tévedt 
Tudva vagy nem tudva, a füg­
getlenségi pártnak belpolitikai 
programra ja ellen nyilatkoznak 
a párttagok s olyan elveket val­
lanak, amelyek a függetlenségi 
politikával homlokegyenest ellen­
keznek. Egyszer gazdasági téren 
nyilatkozik meg az ellentét, 
máskor felekezeti vagy közok­
tatási kérdésekben, harmadszor 
az általános népjogokra vonat­
kozólag, de csudálatos, hogy 
egyben megegyeznek az összes 
eltérések, abban t. i., hogy az 
uj irányok ellenkeznek a párt 
liberális, demokratikus program-

Mivel már nem elszigetelt je­
lenségekkel állunk szemben, a 
függetlenségiek bátran, nyíltan, 
férfiasán sutba dobhatnák eddigi 
programjukat és megválthatnák 
az országnak, hogy amit régen 
csinált a függetlenségi párt, 
amikor liberálizmust és demok­
ráciát hirdetett, az csak humbug 
volt, csak arra kellett, hogy az 
országot a párt táborába terelje. 
A régi, dicsőséges jelszavak, 
vallják meg, már nem kellenek 
senki fiának a pártban.

Legkiválóbb újdonságaim
II Karácsonyra!! 

nyakkendő, Kalap, 
Zsebkendő, Ejtőernyők, 

Keztyil, Sárcipők,
naag-éxlcozitolc.

üe ha nem tartják megen­
gedhetőnek, hogy az uj elemek 
nyilvánvalóan a gazdasági és 
társadalmi reakció igéit hirdes­
sék, álljanak sarkukra a régiek. 
Álljanak sarkukra és leplezzék 
le a jövevényeket, hogy azok 
nem függetlenségiek, mert meg­
tagadják a párt programjának 
alapját, éltető lelkét, megtagad­
ják a szabadelvüséget, a demok­
ráciát. Leplezzék le őket, mint 
a függetlenségi eszme eretnekeit, 
akik megcsufolják Kossuth Lajos 
nagy tanításait és meghamisít­
ják a program tételeit.

Hisszük, tudjuk, hogy a füg­
getlenségi párt számos tagja a 
legnagyobb mértékben elítéli a 
legújabban lábrakapott reaktio­
näres irányzatot De nem elég, 
hogy a kulisszák mögött történ­
jék az elitélés, kell, hogy az 
ország is értsen belőle. Ha el­
marad a nyilvános megbélyeg­
zés, a párt rohamosan el fogja 
veszíteni a talajt lába alól és 
kitudja, micsoda közvélemény 
fejlődik ki a függetlenségi párt­
ról és függetlenségi eszmékről 
általában.

Ezt pedig azoknak, akik való­
ban érzik a függetlenségi pro­
gram fölemelő igazságait, nem 
szabad megengedniük. Nagy köz­
érdek, hogy a függetlenségi lo­
bogó szeplőtlen és tiszta ma­
radjon. De ha a reakciósok fölül­
kerekednek a pártban, félünk, 
nagyon félünk, hogy a függet­
lenségi zászló éppen olyankor, 
amikor igazán szükség lenne rá, 
hitevesztett rongy lesz, mely alá 
senki sem sorakozik.

Két ut van. Vagy letörik az 
öregek a reaktionäres velleitá- 
sokat, vagy kirekesztik a zászló- 
sértőket. De tovább az országot 
ámítani nem lehet. Függetlenségi 
köpenyegben reakciót árulni to­
vább nem szabad.

Ne feledje a függetlenségi párt, 
hogy lesznek még választások 
8 nagyon igaza van Andrássy 
Gyulának, aki két hónappal 
ezelőtt hirdette:

— A politikai hitel furcáa jó­

szág. Mennél többel rendelkezik 
valaki belőle, annál han-arább 
veszti el.

A függetlenségiek közül igen 
sokan útban vannak ehhez.

A város közgyűlése
A költségvet ást elfogadták.

Vita a szanatórium bőrül.
- Saját tudósítónktól. —
N agyvárad, december 14.

A városi közgyűlés mai második 
napján a költségvetést vita nélkül 
elfogadták. Hosszabb vita csak a 
szanatórium körül fejlődött ki. Egy 
szomorú jelenséget volt alkalmunk a 
mai közgyűlésen tapasztalni. Akik a 
magyar ipar fóivirágoztatását állan­
dóan hazafias ajkukon hordozzák, a 
tulipán-lovagok kétségbeejtő erőfe­
szítéseket tesznek a helyi ipar el­
nyomására.

A közgyűlés lefolyásáról egyéb­
ként a következő tudósításunk szá-

A költségvetést elfogadják.
Giacz Antal főispán az ülést dél­

után három órakor megnyitja.
A jegyzőkönyv hitelesítése után 

áttérnek a napirend tárgyalására.
A költségvetést minden vita nél­

kül általánosságban elfogadják.
A közpénzek elhelyezése körül 

követendő intézkedések megállapi 
tása után áttérnek a szanatórium 
kérdésének tárgyalására,

Vita a szanatórium körül.
Istvánífy István olvassa a 

tanács javaslatát a felállítandó tüdő­
beteg szanatórium és rendelő intézet 
fenntartásai költségeihez való hozzá­
járulás tárgyában.

Kur länder Ede: Nem fogadja 
el a tanács nvaslatát, mert a leg­
messzebbmenő támogatás, amelyről 
& tanács javaslata beszél, nem mond 
semmit, de azért sokat mond, mert 
kényszerhelyzetbe hozhatja a várost.

A javaslatot vissza kell adni a 
tanácsnak konkrét prepozíció előter­
jesztése végett,

R i m 1 e r Károly polgármester 
kifejti, hogy ezzel a határozattal a 
törvényhatósági bizottság semminemű 
kötelezettséget nem válal csupán 
annak az óhajtásnak ad kifejezést, 
hogy a város területén szanatóriu­
mot állítsanak föl

Mos kovits József: Hő óhaja, 
hogy létesüljön a szanatórium s azt 
tartja, hogy a javasolt fölterjesztés­
sel a város semminemű obljgót nem 
vállal. Siíáris hibák vannak a javas­
latban s ezeket kell helyrehozna ki­
mondván, hogy anyagi viszonyaink­
hoz mérten készek vagyunk a leg­
messzebb menő áldozatokra.

Adorján Emii és Stocker Jó­
zsef után Hiatky Endre szólt érdem­
legesen a kérdéshez, ameiy után a 
tanács javaslatát elfogadták.

A vóreai szállítások.
Előterjesztik .< város részére szük­

séges nyomdai munkálatok szállítá­
sára hirdetett árlejtés eredményét.

Adorján Emii dr.-nak a nagy­
váradi nyomtiatulajdonosok ellen in­
tézett alaptalan és könnyelmű táma­
dására Hiatky Endre reflektált, vé­
désére kelve a helyi iparnak és 
halomra döntve Adorján kisded

A közgyűlés este fét 8 órakor

Riadalom s villamos telepen,
Dinamit a szerkocsiban

-— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, dec, 14.

A nagyváradi villamos mü tele­
pén nagy riadalom volt tegnap. Szűcs 
Béla főgépész egy vagon szénrako­
mány érkezésekor, az egyik szerko­
csiban dinamit patronokat talált el­
rejtve. A nyomban megindított vizs­
gálat, a következőket derítette ki:

Tegnap délután a vilamos mü 
telepéről Szűcs Béla főgépész je­
lentette, bogy egy vagon szén ra­
komány lehányása alkalmával egyik 
munkás, névszerint Ferenczy 
András munkaközben egy négyszeg­
letű dohány tartóban, cigaietták közzé 
elrejtett, rongyokba csávái c, három 
darab dinárait patront talált A nyo­
mozás megállapította, hogy a szer 
kocsi, melyben a dohánytartó a 
széndarabok között hevert a salgó­
tarjáni kőszénbányából került ki s 
valószínű, hogy a kőszénbányában 
dolgozó munkások egyike feledé- 
kenységből hagyta a kocsiban, A 
vizsgálat eredményéről a rendőrség a 
következő értesítést adta ki:

Tegnap délután a villamos mü 
telepéről Szűcs Béla főgépész jelen-

£el(ác5 Aladár
Nagyvárad, Fö-utcán, az Orsolya szüzet uj bérpalotájában
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tette, hogy egy vaggcrn szénrakotnány 
lehányása alkalmával egyik munkás 
névszerint Ferencik András egy négy­
szögletű dohány tar tót talált, melyben 
dohány és cigarettapapír között egy 
kis vászon rongyokba csavart 3 drb 
dinamitpatron volt. A nyomozás meg­
állapította, hogy a szereskocsi, mely­
ben a dohánytartó a széndarabok 
között hevert, a salgótarjáni kőszén­
bánya „Vulkán“ nevű aknájából f. 
hó 12-én érkezett Nagyváradra a 
villamos telepre s a legnagyobb va­
lószínűség szerint a kőszénbányában 
dolgozó munkások egyike, ki a rob­
bantásoknál ily dinamit patronhoz 
könnyen hozzáférhet, tette gondat­
lanságból, vagy feledékenységből a 
kocsiba, a patron csupán a nagyobb 
robbantó dinamitnak csutacsa, mely 
nagyobb bajt nem okozhatott volna; 
mindazonáltal megvizsgálás végett át 
fog küldetni a helybeli tüzérezred 
parancsnokságához s a nyomozat ez 
irányban is megindul, ki volt az a 
munkás, aki dohánytárcáját s vele 
együtt a dinamit gyutacsokat a ko­
csiba felejtette.

Meglőtte a kedvesét.
Játék a fegyverrel.
— Saját tudósitónktól. —

Nagyvárad, december 14.
Szabó Gábor terepesi földmun­

kásnak csinos felesége, három apró 
gyermeke azonkívül öt hóid földje, 
szép háztartása volt, szóval minden, 
ami elegendő a falusi ember egyszerű 
boldog megélhetéséhez. Á békés 
családi életet azonban megzavarta az 
asszony, amikor két év előtt belé- 
szeretett a falu egyik tenyeres-talpas 
legényébe, Ilerca Tógyerhe. Az 
egybgyü parasztiegény, bármilyen 
járatlan is a legprimitívebb ismere­
tekben és az átlagosnál jóval kisebb 
intelligenciájú, olyan ostoba még 
sem volt, hogy viszzautasitsa a fiatal 
asszony szerelmét, mely után mások 
talán hiába epedtek volna. Élt is 
azzal a szerencsével, hogy szép asz- 
szony szerelmét, csókjait, öleléseit 
élvezze. Vígan élvezték mindaketten 
a szerelem örömeit, a tiltott gyü­
mölcs édességét két éven át, mig a 
megcsalt féri szorgalmasan dolgozott, 
hogy családját minél jobb sorsra

Szabó Gábor nem tudott felesége 
bűnös viszonyáról, csak azt tapasz 
falta, hogy élettársa utóbbi időben 
már nem bánt úgy vele, mint az­
előtt és hogy a gyermekekkel sem 
igen törődik. Feltűnt aztán neki, 
hogy valahányszor hazatér, Herca 
Tógyert mindig a feleségével találta, 
akik azonban mindig valami elfogad­

ható okot mondtak az együttsük­
höz, De mindenféle szerelemnek 
vége szokott lenni, és ez a szerelem 
sem tarthatott örökké.

Ez év szeptember 19-én Szabó 
Gábor bevitte két hízott disznóját a 
nagyváradi piacra eladni. A férj tá­
volléte megint jó alkalom volt Herca 
Tógyernek, hogy betérjen Szabó 
Gábornéhoz. Miután megbeszélték az 
ürügyet, melyet az esetleg hazatérő 
férjnek dőíognak adni, ismét élvez­
ték — ki tudja hányadszor — az 
együttlét örömeit s bizonyára nem 
tudták, hogy ez lesz a legutolsó ta 
lálkozásuk ebben az életben. Mikor 
az élvezetből már elég volt, incsel­
kedni játszadozni kezdtek s széles 
jó kedvükben kergetődztek a szo­
bában körös-körül. A kergetődzés 
közben nekimentek egy a falon függő 
kétcsövű puskának, amely ennek kö­
vetkeztében a földre esett. Hercza 
Tógyer felemelte a fegyvert, amelyet 
Szabó Gábor szokott használni a 
kertjében éjjeienkint garázdálkodó 
kutyák és esetleg tolvajok ellen. A 
szerelmesek hatái tálán boldogságuk­
ban és túlhajtott jókedvükben a 
fegyverrel kezdtek játszani. Termé­
szetesen sejtelmük sem volt arról, 
bogy a puska töltve van. Az asszony 
vette azután kezébe a puskát, me­
lyet a legény kikapott a kezéből és 
tréfásan az asszonynak szegezte a 
fegyvert. A puska, amellyel már 
évek óta nem lőttek a szerencsétlen 
véletlen folytán elsült a legény ke­
zében, szivén találta az asszonyt, aki 
a lövéstől szörnyet halt. Az este 
hazatérő férj fájdalmas zokogásba 
tört ki, amikor feleségének, gyer­
mekes anyjának szerencsétlenségéről 
értesült s csak most jött rá arra a 
rut játékra, melyet az asszony és 
Hercza Tógyer évekig folytattak.

Ma tárgyalta ezt az esetet a 
nagyváradi kir. törvényszék Millye 
Gyula elnöklete alatt. Elsősorban ki­
hallgatták vádlott Hercza Tógyert, 
aki azonban olyan bámulatos korlá­
toltságról tett bizonyságot, hogy a 
hozzá intézett kérdéseket sem értette, 
viszont vallomásából semmit sem le­
hetett kivenni. Kihallgatták még az 
elhalt asszony férjét, aki többek kö­
zött kárpótlást kér, a temetési költ­
ség megtérítését továbbá gyermekei 
részére 400 koronát.

Az ügyész vádbeszédében a bű­
nösség kimondását és vádlott meg­
büntetését indítványozva, mig a vé­
dő vádlott alacsony intelligenciájára, 
büntetlen előéletére hivatkozott, kérve 
vádlott felmentését,

A bíróság rövid tanácskozás után 
bűnösnek mondták ki Hercza Tó­
gyert gondatlanságból származó em­
berölés vétségében és nyolc havi

fogházra, továbbá Szabó Gábor ré­
szére az okozott költségek megtérí­
tésére Ítélte. Az ügyész is, a védő 
is felebbezíek az Ítélet ellen.

Ä betétkönyv hamisítás.
A központi néptakarékpénztár csalásai

— Saját tudósítónktól. — 
Nagyvárad, december 14.

Már megírtuk, hogy a központi 
néptakarékpénztár titkárát, Horváth 
Bélát és a „főrészvényest“, Szervere 
Károly egy milliós örökség várandó]át 
letartóztatta a rendőrség, a Member, 
dr. tJdvarv Ferenc pedig hétfőn reggel 
végérvényesen megszökött. Udvary még 
vasárnap Budapestre jött vissza, dr. 
Ráth Endre országgyűlési képviselőnél 
rendezni próbálta az ügyet, de mert 
lehetetlen volt, kereket oldott. A rend­
őrség pedig egészen tehetetlen ezzel az 
úrral szemben, akit a mentelmi jog 
véd. A rendőrség sürgős átiratot in­
tézett az ügyészséghez, hogy indítsa 
meg az eljárást tJdvary ellen és kérje 
ki a képvieelőháztól, de mire ez meg­
történik, Udvary már túl lesz hegyen- 
völgyön.

Horváth Béla igen súlyos és ter­
helő vallomást tett. Kezdetben tagadott 
mindent, de később a bizonyítékok 
su'ya alatt vallott Későbbi vallomásai- 
*an az az érdekes, hogv a Szevera- 
ügy nem egymagában állé. A Népta­
karékpénztár más nevekre i* állított ki 
ilyen szívességi betétkönyvecskéket, 
amelyeknek ellenértéké a takarékpénz­
tár pénzszekrényébe soha bele nem 
került. A könyvecskékkel azután az in­
tézet házi ügynökei vagy a betevők 
gyanánt megnevezettek házaltak és be­
csapták az embereket.

Horváth Béla vallomásával különö­
sen egy regen nyugalmazott magasrangu 
katonatisztet terhelnek, aki a Kris- 
tóffy-éra alatt szerepet játszott. Állító­
lag ez segédkezett Udvarynak a betét­
könyvek körül.

A másik letartóztatott, Szevera Ká­
roly, szeretné magáról teljesen elhárí­
tani a csalás ódiumát. Azt kereken 
tagadja, hogy neki a betétkönyv hami­
sításában valamely része lett volna, 6 
már csak a kész dologhoz jött, melybe 
a két ügynök, Nagy László és Havas 
Manó vitték bele, akikkel ő régebben 
pénzügyi összeköttetésben állott. Miután 
pénzre volt szüksége, belement abba, 
hogy a betétkönyvet 50.000 koronáról 
az ó nevére állítsák ki, amit annál 
nyugodtabban tehetett, mert azt mon­
dották neki, hegy a betétkönyvet 
1968-ig vinkulálják, ami annyit jelent, 
hogy addig senki egy fillért sem ve- 
hot ki a könyvre, addigra pedig Udvary 
az 6 negynevl támogatói segítségével 
okvetlenül rendbehozza az összes

Szevera arra is számit, hogy az 
anyja kifizeti az 50.000 koronát » ká­
rosultaknak, ezzel pedig, miután az 
vkmáuyhamieitásban neki részcímesen, 
6 kiszabadul a csávából.

A két letartóztatott embert a rend­
őrség ma délben adta át az üsryósz- 
ségnek, eí

A mai délelőtt első kihallgatottja a 
Néptakarókpónztái pénztárosa, Medgyesy

Károly veit. Egy tizenhat éves gyerek, 
akinek szereplése a legeklatánsabb bi­
zonyítéka azoknak a cudarságoknak, 
amelyek az Udvary takarékpénztáránál

Medgyessy egy kultuszminiszteri hi­
vatalnoknak fia, aki katonai intézetben 
nevelkedett.

Atyja ismerte Udvaryt és beaján­
lotta hozzá a fiút, akit 90 korona fi­
zetéssel pénztárosnak alkalmaztak. Kz 
azonban csak címzetes hivatal voll, 
mert Horváth kezelt mindent, a sze­
rencsétlen fiú pedig aláirt mindéül 
amit eléje tettek. Fogalma sincsen arl 
ról, hogy hány takarékpénztári könyvet 
irt alá és hány van közülök olyan 
melynek ellenértéke az intézetnél be 
nem folyt. A fiút kihallgatás után el­
bocsátották.

A károsultak egyre jelentkeznek 
és azt remélik, hogy a Néptakarék­
pénztár nagynevű alapitól és ajánlói 
nem engedik a szegény emberek meg- 
károsodását.

Furfangos csalás.

Csecsemő helyett rongybaba.
— Saját tudósítónktól. — 

Nagyvárad, december 14.
Meglepő és uj formáját eszelte ki 

£ csalásnak tegnap egy paraszlasszony 
itt Nagyváradon. Betért az egyik röfög 
üzletbe, hol közel 80 korona értékű 
portékát vásárolt össze. A mikor fize­
tésre került a sor az asszony megler 
petten konstatálta, hogy mindössze 20 
korona van nála.

Eleinte úgy akart segíteni a bajon, 
hogy olt hagyja a portékát a boltban 
és fölkeresi az urát a disznópiacon, a 
kinél a pénz van Már menni készült, 
a mikor uj ötlete támadt. Az asszony 
egy kis pályás csecsemőt tartott a ke­
zében. Hogy gyorsabban megjárhassa 
az utat, azt ajánlotta, hogy ott hagyja 
a gyermeket a boltban.

Ezzel a pólyás gyermeket már el 
is helyezte az egyik pult alatt, mig ő 
a portékával távozott. Az ajtóból még 
vissza is szólt az asszony, hogy vi­
gyázzanak a gyerekére, nehogy valami 
baja történjék. Az asszonyt ezután 
várták, várták, de csak nem tért

Az üzletben már félni kezdtek, 
hogy ml történik majd a kis csecse­
mővel, ha fölébred. A nagy várakozás­
ban valakinek eszébe jutott megnézni 
a jó magaviselet» csecsemőt és ekkor 
meglepetten látták, hogy a pólyában 
egy rongyokból összetákolt baba van 
csak. Az esetről nyomban jelentést 
tettek a rendőrségnél, de a csaló rsz- 
szoayt ez ideig nem sikerült még kéz- 
rekeriteni.
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hírek.

A. varmegye költségve 
léte jóváhagyva. A belügymi­
niszter sok kifogásolni valót talált a 
vármegyék múlt évi költségvetései­
ben, amelyek szerinte nélkülözik a 
realitást. Sőt újabb pótadóval fenye­
geti meg a miniszter a vármegyéket 
és ahogy mi a nemzeti kormányt 
ismerjük, ezt az ígéretét — kivéte­
lesen — be fogja váltani. Egyelőre 
azonban úgy áll a dolog, hogy a 
belügyminiszter jóváhagyta Bihar- 
vármegye múlt évi költségvetését. Az 
-erre vonatkozó miniszteri leirat ma 
érkezett le Biharvármegye alispánt 
hivatalához,

* Rendkívüli városi kos 
R.VÜlés. Nagyvárad város törvény- 
hatósága dec, 24-én rendkívüli köz­
gyet tart. A közgyűlésen rendkí­
vül fontos javaslatok kerülnek tár­
gyalásra. A legfontosabb pontja a 
közgyűlés tárgysorozatának a csa­
tornázási javaslatok tárgyalása. Ezen­
kívül több köztérvételi ügy kerül el­
intézésre.

Egy millió adóhátralék
leírása, rt nagyváradi pénzügyigaz» 
gatóság, az előző kormányok ren­
deletin folytán községekről közsé­
gekre járt bizottságilag, hogy az 
adóhátralékokat rendezze. A bizott­
ságok ez évben végképpen befejezik 
munkájukat s mint értesü ünk, ez 
ideig több rav-it egy millió adóhát­
ralékot írtak le. Ezzel szemben azon­
ban, az ex-lex állapot után elrendelt 
ótiméleti idő elteltével a legerélye­
sebben látnak hozzá, a még fenn­
álló adóhátralékok behajtására.

KeLöréa a Fő uíeáa. Ma 
reggel jelentette Sziládky Ernő nagy­
váradi lakos, hogy az éj folyamán 
Üzletében levő asztalfiókot kifeszitet- 
ték s s fiókból 44 korona készpénzt, 
s egy dupla recés fedelű aranyórát 
elloptak. A helyszínen megejtett nyo­
mozás alkalmával megállapittatott, 
hogy a lettes, ki a helyi viszonyok­
kal teljesen ismerős, a szomszédos 
Bazár kert helyiségéből az udvar fe­
löli boltajtót álkulcscsal kinyitva ha­
tolt be s követte el a bűncselek­
ményt. A tettes kézrekeritése iránt 
a legszélescbbkörü nyomozást indí­
totta meg a rendőrség.

* Cellán a hamis bankóval, 
íiiharvármegyében hetek óta műkő- 
dik egy csaló banda, mely jó pénz­
ért nagy összegű hamis bankót igér 
A banda működéséről a rendőrség a 
következő 1 ominünikében értesíti a 
közönséget :

Tudomásulvétel végett közöljük, 
a debreceni rendőrhatóság egy érte­
sítését, mely szerint Debrecen és 
Nagyvárad vidékén egy pénzcsald 
banda fedeztetett fel, akik a vidéki 
embereket oly módon károsítják meg, 
hogy nagymennyiségű bainie bankót 
ígérnek csekély értékű jó pénz elle­
nében s állításaikat úgy teszik hihe­
tővé, hogy egy csomó tagokban álló 
teljesen uj, de valódi pénzt mutat­
nak s felváltás végett belőle egy da­
rabot átadnak A banda feje Kril-

hanek Adolf kisternei születésű, 41 
éves r. kath. vallásu, nőtlen ; ki­
adja magát sertés és borkereskedő­
nek, 169 cm. magas erős testalkatú 
hosszas arcú, egészséges arcszinü, 
gesztenyehaju, szőke bajuszu, kék 
szemű, urias ruházatú, rendszerint 
bőrkabátot visel, beszél magyarul, 
keveset tótul.

Bohémestóly. Szombat este 
fényes mulatság színhelye lesz a 
Psnnónia elkülönített nagyterme. A 
nagyváradi bohémek gyűlnek össze, 
hegy megtartsák az idei első bo­
hémestélyt. Újságírók és színészek 
rendezik a kedélyes mulatságot, a 
mely évről-évre a szezon legsikerül­
tebb mulatsága szokott lenni, Ami 
ötlet ettől a vidám, könnyű vérü 
néptől csak kitelik, az mind szingaz- 
dag változatosságban érvényesül a 
mai bohémestélyen. Lesz olyan jó- 
kedv, pajzánság és fesztelenség, a 
milyen csak Bohémiában honolhat. 
Ott is csak egy kedves, meleg, ra­
gyogó éjszakán...

Dajka Ambrus szökése.
A lapokban Dajka Ambrus szökésé­
ről szóló hirre vonatkozólag a rend­
őrség a következő értesítést adta ki: 
ifj. Dajka Ambrus, kit a debreceni 
rendőrhatóság körözött, önként je­
lentkezett, hogy ő el nem szökött 
s itt Nagyváradon állandó lakása 
Hattyu-utca 44 sz. a. van és külön­
ben is az egész körözés Debrecen- 
ben lakó Deák Imre apósának bosz- 
szuja azért, mert feleségével, azaz 
Deák leányával nem akar együtt élni.

* Elveszett tárgyak. Elve­
szett f. hó 13-án a kispiac tájékán 
egy kerek arany medallion női és 
két gyermek arcképpel. Becsületes 
megtaláló a rendőrség bűnügyi osz­
tályánál jelentkezzék s a tulajdonos 
által illő jutalomban fog részesülni, 
— Csordás Testvérek üzletében, ma 
délelőtt találtak egy Horváth Emá- 
nuel zálogházából való zálogcédulái. 
Igazolt tulajdonosa átveheti a rend­
őrség bűnügyi osztályánál.

‘ Revolvere* kalandor. Győr • 
bői táviratozzák: A csendőrség egy 
gyanús külsejű embert szólított (el 
igazolásra, aki azonban támadólag 
lépett fel a csendőrőrszem ellen, 
amennyiben revolvert rántott elő ás 
védelmi állásba helyezkedett. A csend­
őrök lefegyverezték, elvették tőle a 
revolvert és a nála talált mintegy 
75 drb töltényt, azonkívül egy va­
dászkést is elkoboztak tőle. Előállt- 
tása alkalmával egy Lambee Na- 
oumteke névre szóló útlevelet talál­
tak nála és azt vallotta, hogy Ame­
rikába akart vándorolni, azonban 
Hamburgban nem engedték hajóra 
szállal. Ezért gyalogszerrel igyekezett 
haza Ohriba községbe, Macedóniába 
Végül azt vallotta, hogy az útlevél-- 
ben feltüntetett név valósággal az ő 
neve. Kiléte megállapításáig vizsgá­
lati fogságban marad.

* Gólya, as utoa. Makóról je­
lentik: Trényi Anna aiagyarcsanádi 
asszony Aradra utaztában Mezőhe­
gyesen egy félreeső helyen leány­
gyermeknek adott életet. A gyér.

meket elakarta ott földelni. Csakha­
mar rájöttek tettére és letartóztat. 
t*k. A gyermeket sikerült meg­
menteni.

‘ Munkás katasztrófa Becs­
ből táviratozzák: Ma délben a 12-ik 
kerületben lévő Dörfei-ut egy épülő 
háza előtt felállított állványok össze­
omlottak s maguk alá temettek egy 
csomó munkást. Eddig hat súlyosan 
sebesültet húztak ki a romok alól. 
A mentési munkálatok folynak.

* Maghalt az éhségtől. Te­
mesvárról táviratozzák: Dánián köz­
ség határában egy körülbelül 50 
éves ember hullájára akadtak. Fel­
boncolása alkalmával kitűnt, hogy az 
illető éhenhalt. Kiléte teljesen isme-

‘ Hatosa zene. a Míiller-cuk- 
rázdában ma és minden szombaton 
este a 37. gy. e. zenakara nagy 
Hangversenyt rendez. Hideg buffet.

SZÍNJÁTÉK.
Heti műsor.

Vasárnap : Tavasz.
Hétfő; Gésák.
Kedd • Svihákok.

Komái Berta trendégszerep • 
lese. A közönség körében óriási 
érdeklődés mutatkozik Komái Ber­
tának, a fővárosi kedvelt és nagy- 
tehetségű primadonnának föllépései 
iránt. A művésznő ma este még a 
kolozsvári színházban játszik s hol- 
nap, szombaton este már a nagyvá­
radi Szigligeti színházban lép föl a 
Lotti ezredesei címszerepében, mely 
legkiválóbb alakításainak egvike Va­
sárnap este a Tavasz kerül sz inre 
Ugyancsak- Kornai Bertával, akinek 
méltó partnerei színházunk legtehet­
ségesebb és legkedveltebb tagjai lesz­
nek. Itt említjük föl, hogy Vasárnap 
délután a nagysikerű Cyrano de 
Bergerac szerepel a műsoron.

LEGÚJABB.

nagyváradi vonat szeren­
csétlensége.

Budapest, dec. 14. Budapesti 
tudósitónk telefonálja: A Nagy­
váradról Budapestre érkező 505 
számú személyvonat fékje el­
romlott és igy a vonatot a ke­
leti pályaudvaron nem lehetett 
megállítani így történt azután, 
hogy a kisiklott vonat össze­
ütközött a Nagyvárad felé in­
duló személyvonattal. Az ösz- 
szeütközés alkalmával tizenkét 
ember könnyebb sérülést szén-

KÖZGAZDASAS.
Nagyváradi gabona piaos.
Lolcatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata ; változatlan.
Búza...............13.20 —18.t»0
Rozs...............  10.60—10 80

, 12 80—13.—
Takarmány árpa . 12.40—12.60
Tengeri .... 8.40— 8,60
0 tengeri . . —„—_

3

Resénycsabnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 66
Olyan pulykarnéreg szállta meg, 

mely föítartóztatlanul kitör néha az 
emberből és melynek szabad folyást 
kell engedni, mert kőnnyebbütést 
szerez a megfeszített idegeknek.

Rosamour is igy dühöngött, ami 
nem nagyon segítette elő a betű- 
rejtvény megfejtését, de izgatottsá­
gának szabad tért engedhetett; ami 
útjába akadt, azt mind mérgesen a 
földhöz csapta, végre a kis nikkel­
békát is erősen a padlóra lökte.

De mi történt?
Mintha a lökéstől megelevenedett 

volna az érc! A béka szédelegve 
esetlenül ugrál előtte ás lábai közé 
botlik. Ez tágranyilt szemmel szét­
terpeszti lábait, hogy elkerülje az 
undok állat érintését.

Milyen furcsa álom ez! Talán 
meg fog őrülni ?

Hirtelen ráteszi sarkát az állat 
hátára és szétzúzza. E percben esz­
méletre térve, végigsimitja kezével 
gyöngyöző homlokát és lehajolva 
megvizsgálja áldozatát.

A béka hátán néhány ércpikkely 
fénylik, körülötte a szőnyegen a vé­
kony nikkelburok hever darabokra

Hirtelen világosság támadt agyá­
ban és megmagyarázta neki a rej­
télyes tényeket. A szobor! . . . Ta- 
lón a ^szobor méhébea is élő test

Az írásban említett kísérlet is ta­
lán az ember vakmerő ércesedésére 
vonatkozik? A két vélt gyilkos pe­
dig azért menekült, mert megijedt 
rémes kísérletük eredményétől ?

Mi a legsürgősebb teendő ? . . . 
Szabadítsa meg a tudóst ércberité- 
kától?

Oh, a test már nem lehet élő, 
hiszen az emberi szervezetnek nin­
csen oly ellentálló ereje mint egy 
közönséges békának.

Megvan a bizonyíték és azt be 
fogja mutatni alkalmas időben, akkor 
bezzeg megdicsérik majd a detektív 
tudományát és ügyességét!

Hej most készül épen a nagy 
zajjal hirdetett árverés, melyet Jean 
Saure, a hirlapiró nagy elmésségge! 
készített elő. Milyen arcot csinál 
majd hozzá a vevő ?

Rosamour előre is kéjeleg a 
hatásos jelenetre gondolva, mikor a 
nyilvános árverésen ő majd közbe­
lépve, elkiáltja magát:

— Álljanak meg. Itt szobrot 
árulnak és embert vesznek meg. Az 
ember nem eladó portéka ... az 
üzlet nem érvényes! . . . Rosamour 
nagy ember!

(Folyt, köv.)

I

Pines 8<ta
Nagyvárad, Bémertér

Iparművészeti újdonságok

BRONZE, GHIKÄ-EZOST
dísztárgyakban 

használati cikkok 
legjutányosabb és a leg­

tartósabb evőeszközök. 
Képes árjegyzéket ingyen és bementre,
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Apró hirdetések.
A If. mint könyvelő, segéd, mtmkÍB vagy 
“ " * bármely más mmflséghun állást keres

Aki házal, földet, ízöllőt, zongorát, < 
halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni

Aki tanítót, nevelót vagy neve!önöt, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres

Ab! kereskedelmi cikkeire, iparitenué- 
“nl nyeire vevőket keres

Aki akar kötni

Aki *
Alfá lakást bérbe akar venni vagy ki 
“•»" akar adni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni

Al»j közölni akar valakivel valamit (nfi- 
sülni vagy férjhez menni)

Toissto© erődöm.én3rt

„MJ L ö JR Mi(
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keimt kockáztat és biztos sikert ér el 

Próbál ia men Imert ha C8ak cgykicsilrrotidljd meyj gondolkozikj okvetlenül
rájön arra, hogy dninek fis vast bir-

ástni va!Aj»

Minden szí egyszeri beíkfitisa csík 
négy fillér.

Szegényeknek ingyen.

* - nbn«7 75! ír 6 kilós postacsomag íl KIC-———: 70> Kicsinyben legjBtá-
™' nyosabban ! “ ICO virslii, füstölt hús­
félék, hatkmsuserwek, házikenyér, fűszer

Kis üstön lőtt pálinka, asztali borok 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát, 
ital kapható : STERS S Q 663 Á~n;í (,- 
M»eyerii«act, Nagypinc-tér. 101

Előre Silbermann L. és Társa céghez, 
mely eég nagy karácsonyi maradék vásárt 
rendez mélyen leszállitottárban. 103 1-50

Porjesz Herman ' asztalos és kárpitos 
bútor müipari vállalata Nagyváradon, az 
Orsolya-apáczák fö-utcai palotájában. Nagy 
választék modern, Ízléses, matt, fényezett, 
vas, réz és kárpitozott bútorokban, olcsó 
szabott árak mellett.

Arany, ezüst, nickel zsebórákat 
inga, fali és serkentő órákat, jegy- és kö­
ves gyűrűk, fülfüggő, láncok, mindennemű 
ékszerek és látszerek dús választékban 
•lesón kaphatók. Fenti cikkek javítása pon­
tosan eszközöltetnek. Freund Benjáminnál, 
Nagyvárad, Fö-utca, Széchenyi-szálloda.

Aki olcsón akar ékszert vásá­
rolni, 34 karátos arany jegy- és köves 
gyűrűt, divatos, ftilfüggöt stb. keresse fel 
Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22.

Irodai alkalmazást* keres inteli- 
gens nő, ki mér ilyen alkaimazásban volt. 

Qm a kiadóhivatalban. 171

Legfinomabb faj alma kapható 
KürediKárolynál, Zöldfa-u. 10.

Hímző- és elcnyomda.
Felhívom a n. é. közönség h. 

figyelmét elsőrendű fehérnemű 
varrodámra, hol kelengyék el­
készítését a legremekebb kivitel­
ben vállalom el.

btmztt minták ás monogrammok
előnyomatnak és lámeztetnek. 

T4a*telettel megrendelést kér
Özv. Gyurikovlts Béláné.

Bazárépület, a színházzal »lemben.

Kartonyi vásár!
A mai naptól karácsonyi vásár 
lesz még nem létezett olcsó árak 
64. mellett.

Eladásra kerülnek:
Fénykép- és levelezőlap albumok, varró 
és keziyii-knzetták, emlékkönyvek, fali 
díszek, dohányzó készülék, babák, baba 
koc.-ik, pénztárcák, zsebkések, társas 
játékuk, sakk, dominó. Vetítő képekhez 
teljes készülék. Beszélő fonográf darabja 
7 korona és sok még fel nem sorolt 
tárgyak. Továbbá ingek, gallérok és 
harisnyák, valamint téli trikó ingek és 

I nadrágok ; úgy női, mint férfi, hallat­
lan olcsó árak mellett helyszűke miatt 

lesznek kiárusítva,
A t. vevőközönség b. pártfogását kérve

I
Br. HAVAS ZSIBMONB g

egyetemes orvostudor 8

my fogorvos-w |
fogászati műterme j|

I Szent László femplemmaí f
$ szemben E
g Kiahidfönél, 2. szám. §

I. emeleten van. ű

Rendeli t: till: |
Foghúzás értelenitéssel, fogtömések, B 
arany, ezüst, platina, porcellán, ce- a 
menttel, müfogak szájpaddal és anélkül 8 
csapos fogak és arany koronák gyökér- 

hez készíttetnek. 98Olcsó gazdasági gépek
REKLÁM ÁRUHÁZ

Fő-utca és Szaniszló-ut,

C4t-3^P-«=--e3$i-ilÍsl=3i:-4fe€5:-'iíb-^'6líi'dF>D

I Gyermek-kocsik |
I Fia- és leány-ruhák, öltönyök, nyernek §

I
f Csecse mö-k elengyék.
I Bazár-áruk, játékok, kosáráruk
I olcsó árak, nagy választék

I II STEHN VILMOS-Ráí;
í Nagyvárad, Kossuth-utca 16.

(Volt rendőrségi épülettel szemben.)

Meghívás.
Az alakítandó »Megyár Bank« 
t. részvényjegyzőit tisztelettel fölkér 
jük. hogy 1908. évi december 
hó 30-án (vasárnap) délelőtt 11 
órakor a »Zöldfa«-szálloda kistermé­

ben tartandó

alakuló közgyűlésért
megjelenni szíveskedjenek.

A közgyűlés tárgysorozata:
1. Az alaptőke biztosításának megál­

lapítása.
2. Az alapszabályok megállapítása.
3. A társaság megalakításának elha­

tározása.
4. Az igazgatóság kinevezésének be­

jelentése és a felügyelő-bizottság meg­
választása.

5. Az alapítók részére a felmentvény 
megadása.

Kelt Nagyváradon, 1906. évi dec. 12.
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Megbízható és jó

kitűnő zsebóra lánccal
csak 1 frt 40.

Efi finn dibot vásároltam cgy te- 
UUiUUU keteerdői óragyár felosz­
latása alkalmából, éppen ezért adha­
tok egy remek Glória-ezüst 36 órán­
ként lejáró aranyozott Remontoir An­
ker zsebórát lánc és zsuzsuval 3 évi 

Írásbeli jótállás és utánvét mellett 
1 frt 40 ért.

I. Német áruház
S. Kohane, KrakkauNr. 136.

Kém megfeleli árukért a pérts 
rinnzaküldetlk.

Utánion kOnsOhilrattal rendelk«-

elaclók. 100
; Répavágó zuzóval, lendkerékkel 

35 frt, gyári ára 80 írt. Répa- 
vágók 14 frt, vasfedövel 15 frt. 
Van 10 drb használt tengeri­
morzsoló 15 frt, de kijavítva. 
Szecskavágó 2 késsel 24 frt vas 
állványon. Dob szecskavágó 3 
késsel 24 frt. Borfejtö gép kör­
forgó 60 fit, Gőzmosó gép 50 
írt. 12 szak eke 7-es 20 frt, 
8-as 24 frt, egy uj sorvető gép 
13 soros 160 frt. A legújabb 
toló rendszer, 3 járgány a leg­
jobb karban, hibátlan. Nem ko­
pott, ára a felszerelés szerint.

f™
gj az c-fcdt

I Első Bihai

TELEPKOR
az e-ydeizv megyére 626.

Else Biharmegyei és Nagy-

mSMteriyár
Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­

modernebb kivitelig saját gyáram­
ban készült szalon, ebédlő, 
háló. kávéházi és sréilodtsi 
berendezéseken a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra j 
díjmentesen.

18—100 Raktár és iroda :
KispSae-lér Holdas templom j

I
Telepek: Kotevsvári-utca SS fi 
és Ktipnaisuo-ntca 2. |

Büchler Márton I
butorgyáros. 1„Óriási“!

óra és ékszer nagy 
raktár,

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Ferderber Testvéreknél
Kossuth utca, Bihar kavéház 
83 zal szemben. 9 

Ftók-8/let ZfiidtH. Hervtth cukrász mellett

P © A 81
Olcsó tcSketörloßstöses?. köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (converlál) a 

! lehető legrövidebb idő alatt,

házak, szól, földbiilskok
I örök árban való adás-vételét 

vagy bérletet a legsikeresebb 
; eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan-

Faíwdi Fpnácx,
t volt takarékpénztári titkár bankbizo­

mányi és ingatlanforgalmi irodája 
Nagyvárad, Mészáros-utca 2. sz. 40

Bütörraktár és
kárpitos fesslet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a 
nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet

Teleky u. 24, be. al helyeztem
s a mai kornak megfelelő, legcsinosabb 
modern stilü bútorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok ebédlő, hálószoba 
t-erer.il«z«seUef és szalon gariii-
tuztinaiV és minden a szakmába vágó 
munkák nálam a

legolcsóbb árban szerezhetők bej
úgy hogy már egész Biharmc-gye Pelley 
buiorraktári ról beszél. Úgyszintén minden 
esztergályos munkát saját műhelyemben 
készítek és raktáron tartok.
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PELLEY SÁNDOR.
butorraktáros.

I Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
j közönséget, hogy üzletemet Nfagy- 
I teleki utca 10. dr. Gtóbz Meny- 
i bért házába helyeztem át,
I Ajánlom női divat kalapjaimat a 
I legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki«
I vitelig, úgyszintén elfogadom női és 
! férfi kalapok átalakítását igen szolid 
I árak mellett, Raktáron tartok díszes 
I sirkoszorukat is, melyet mesés olcsó 
! árban bocsájtok a nagyérdemű kö- 
I zönség rendelkezésére.

Kiváló tisztelettel:

Sliesler Sutia,

NAGYVÁRADON. l-lfl

Kapható ; Edison Phonograph 5 Irt. 
Oramophon 6 müdarabbal 12 fit 60 kr.-tál. 
Automata 6 frttól beljebb.
Hengerek ce lerne lek óriási válasz­

tékban Tühb ezer uj felvétel ének és zenében.
HestnAJt lemeeeket vésték -agy 

ajakra booearólek. Képes árjegyzék külön- 
külön a fenti cikkekből ingy en cs bérmentve.

M»Hfarof$zág legolcsébb beezentiM fwiw
Tóth Józesf,

gtamophon asgykeretkodő
Bseged, K6ay#k-itoa ». a***.

lyomátott Laroky Armin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az .tűire* hírlapkiadó vrtUalat.


